

Ονειρικό και ιστορικό πανόραμα από τον Κωνσταντινουπολίτη νομπελίστα «μάγο» της λογοτεχνίας «NCi ...

Media: REALNEWS

Page: 76

Published at: 18-09-2022

Author: Surface: 289.03 cm² Circulation: 40500

Subjects:



Ονειρικό και ιστορικό πανόραμα από τον Κωνσταντινουπολίτη νομπελίστα «μάγο» της λογοτεχνίας

«Νύχτες πανούκλας»

■ Συγγραφέας: Ορχάν Παμούκ

■ Μετάφραση: Στέλλα Βρετού

■ Εκδόσεις: Πατάκη, σελ. 928

ΑΝΟΙΞΗ του 1901, στο φανταστικό νησί Μίνγκερ, μεταξύ Κρήτης και Κύπρου, ξεσπά επιδημία πανούκλας και επιβάλλεται καραντίνα. Για να αναχαιτιστεί η επιδημία, ο σουλτάνος Αμπντούλχαμίτ Β' στέλνει στο Μίνγκερ τον αρχιεπιθεωρητή υγείας Μπονκόφσκι πασά, σύνομα όμως εκείνος δολοφονείται. Τότε ο σουλτάνος αναθέτει στον νεαρό γιατρό Νουρί το καθήκον να αναλάβει δράση. Ομως, το κακό έχει ριζώσει και η αρρώστια εξαπλώνεται ταχύτατα, παρά τα αυστηρά μέτρα, δημιουργώντας επιπλέον εντάσεις ανάμεσα στους μουσουλμάνους και στους χριστιανούς κατοίκους του νησιού. Η ανικανότητα της τοπικής διοίκησης και η άρνηση του λαού να σεβαστεί τις απαγορεύσεις καταδικάζουν το εγχείρημα σε αποτυχία, ενώ κυριαρχούν ο παραλογισμός του φόβου, οι ίντριγκες και οι εθνικιστικές προκαταλήψεις. Αντιμέτωπος με τον κίνδυνο της ανεξέλεγκτης εξάπλωσης της επιδημίας, ο σουλτάνος υποκύπτει στις διεθνείς πιέσεις και αποφασίζει τον αποκλεισμό του νησιού. Τώρα πια, οι κάτοικοι του Μίνγκερ πρέπει να βρουν μόνοι τους τρόπο να νικήσουν την πανούκλα. Οι «Νύχτες πανούκλας» του **Ορχάν Παμούκ**



πρωτοκυκλοφόρησαν στην Τουρκία τον Μάρτιο του 2021, ενώ τον Νοέμβριο του ίδιου χρόνου ασκήθηκε δίωξη κατά του συγγραφέα με την κατηγορία της προσβολής του **Κεμάλ Ατατούρκ** και της τουρκικής σημαίας. Σύμφωνα με τη «Frankfurter Allgemeine Zeitung», πρόκειται για «το πανόραμα ενός άλλοτε ειδυλλιακού μικρόκοσμου, που κινδυνεύει να βυθιστεί στο χάος. Ο Παμούκ συνδυάζει αριστοτεχνικά ιστορικά γεγονότα και φανταστικά συμβάντα, συμπάσχει με τους νοσούντες, συμμαρξίζει τα αισθήματα των ερωτευμένων, διασκεδάζει με την αλαζονεία και τις υπεκφυγές των ισχυρών».

Ο πολυβραβευμένος συγγραφέας Ο. Παμούκ γεννήθηκε το 1952 στην Κωνσταντινούπολη. Τα βιβλία του έχουν μεταφραστεί σε 63 γλώσσες. Από τα μέσα της δεκαετίας του 1990, εκφράζοντας τις απόψεις του για τα δικαιώματα του ανθρώπου και την ελευθερία της σκέψης, διατηρεί μια κριτική στάση απέναντι στο τουρκικό κράτος. Είναι επίτιμο μέλος της Αμερικανικής Ακαδημίας Τεχνών και Γραμμάτων και της Κινεζικής Ακαδημίας Κοινωνικών Επιστημών. Στις 12 Οκτωβρίου 2006 του απονεμήθηκε το Βραβείο Νόμπελ Λογοτεχνίας.

